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Введение

Летний сад – один из самых красивых парковых ансамблей. Он был основан ещё при Петре I.

В Летнем саду очень много скульптур, там же находится Домик Петра. Летний сад удивителен, поэтому мне захотелось е5го описать.
История Летнего Сада

Первый сад Петербурга начал расти с марта 1704 года.  

Уже в 1710 году приехавший в Петербург датский посланник записал, что Летний сад "довольно велик и хорошо разбит, украшен статуями". Он упоминает о 30 статуях, выполненных с большим художественным мастерством.

На одном из приемов 1720 года Петр заявил: "Если проживу еще три года, буду иметь сад, лучше, чем в Версале". В этот замысел царя немало труда вложили мастера- садовники Роозен и его приемник Сурмин.

Первый черновой план сада был сделан самим Петром, участие в создании плана приняли Леблон и Матвеев.

Летний сад был сделан на манер модных тогда в Европе регулярных (французских) парков. Он был строго разбит на прямые и косые линии  аллей, вдоль которых шли ровно подстриженные кусты, симметрично расставленные скульптуры и фонтаны.

В XVIII веке сад занимал значительно большую площадь по сравнению с нынешней. Он включал парадный и Красный сады. Они были разделены поперечным каналом. Сегодня на месте канала  широкая аллея. Оба сада тянулись до Мойки. На территории нынешнего Инженерного замка был третий Летний сад, подаренный Петром  Екатерине.

Главное место занимал Парадный сад с расположенными в нем Летним дворцом Петра, фонтанами, лабиринтом, оранжереей, гротом и прудом с беседкой. На кораблике величиной с лодку карлик перевозил Петра в эту беседку, где тот отдыхал, раскуривая трубку.

В глубь сада шла аллея с фонтанами. 

В петровское время главными транспортными артериями города были реки и каналы, поэтому и к Летнему дворцу, и к саду гости причаливали на лодках, яликах.

Во время гуляний в саду играл оркестр.

При Петре сад был доступен для каждого, кроме тех, кто носил бороды и серый кафтаны.

   Петр считал, что скульптура должна не только украшать сад, но и просвещать народ. Он приказал поставить в саду  "басни Эзоповы в лицах". И появились в саду фонтаны с изваяниями, изображающими людей и зверей в натуральную величину  героев басен Эзопа.  Сочинения древнего баснописца и философа уже были переведены т то время на русский язык и очень нравились царю.

Осенью 1777 года в Петербурге случилось страшное наводнение, которое нанесло большой урон саду. Погибли некоторые деревья, были разрушены фонтаны, пострадали скульптуры.

Екатерина II решила несколько изменить привычный облик сада, так как в Европе на смену регулярным садам пришла мода на сады пейзажные (английские). Поэтому было решено фонтаны не восстанавливать, убрать оранжереи и павильоны, засыпать Поперечный канал, а так же перестать фигурно стричь кустарники и деревья.

В 1826 году на южной границе Летнего сада была установлена чугунная решетка (архитектор Шарлеман). Она была не так высока и величественна, как северная ограда, но по-своему  изящна и красива и украшена изображениями Медузы Горгоны.

В 1839 году на высоком пьедестале из темно-красного порфира установили большую декоративную вазу, выполненную в шведском городе Эльфдалене из местного розового порфира. Это был подарок шведского короля Николаю I. 

За вазой темнеет Карпиев пруд.

Скульптуры Летнего Сада

Артемида (Диана) и Аполлон (Феб).

Сразу за аллеей Поперечного канала нас встречают две скульптуры  копии с античных оригиналов, изображающие богов - близнецов: Аполлона и его сестру Артемиду (римляне звали ее Дианой). 

Перед нами Аполлон Бельведерского (оригинал этой скульптуры находится в Ватикане, во дворце Бельведер).

Сын Зевса и богини Латоны  Аполлон  самый прекрасный из богов-олимпийцев. Он имеет   два лица - светлое и грозное. Прежде всего, он почитался как бог света, покровитель красоты и поэзии. Юный, златокудрый   шествует он по земле, разливая вокруг себя дивное сияние. Вся природа замирает, когда звучит божественная кифара бога-певца. 

Аполлон - владыка поэтов и великий прорицатель будущего. Через своих жрецов предсказывает он судьбу и отдельным людям, и целым государствам. Вот почему поэты, которые считаются служителями Аполлона, называют себя иногда пророками.

 Аполлон - покровитель телесной и душевной красоты. Его светлой природе ненавистны низкие пороки и дикие страсти. Он был любимым богом греческой знати (аристократии). Поклонники Аполлона занимались спортом, музыкой и философией, совершенствуя душу свою и тело. Они называли себя "прекрасными и добрыми", потому что такие люди были угодны их любимому богу.

 Но Аполлон не только прекрасен, он и страшен. Он похож на солнце, которое то оживляет землю благотворными лучами, то сжигает ее палящим жаром. За плечами Аполлона висит серебряный лук и зловеще звенит колчан с золотыми стрелами. Без пощады разит стреловержец-бог мерзких чудовищ и провинившихся перед ним людей. Иногда, прогневавшись, насылает он на землю страшные моры (эпидемии), во время которых косят народ его невидимые стрелы. Даже боги -олимпийцы чувствуют невольный трепет, когда восходит на Олимп прекрасный и грозный Аполлон-Стреловержец.

Артемида большую часть времени проводит в лесах и горах. Ее представляли себе с колчаном, луком и стрелами, в окружении лани и собаки  животных, посвященных богине. 

Существует две версии перевода ее имени: "убивающая" или "медвежья богиня".

Греки считали, что характер Богини мстительный и жестокий (в древнейшие времена ей даже приносили человеческие жертвы). Миф рассказывает о том, как царь Агамемнон, убив на охоте лань, не принес жертву богине охоты. В наказание она потребовала от него принести в жертву его самую красивую дочь  Ифигению. Царь был предводителем ахейцев в военном походе на Трою, и без этой жертвы продолжение похода было бы невозможно. Но все же, когда царь уже занес над несчастной дочерью жертвенный нож, Артемида пощадила ее и сделала своей жрицей.

Знаменитую Керинейскую лань, опустошавшую поля, послала людям в наказание Артемида. Геракл, поймавший лань по приказу царя Эврисфея, должен был просить у Артемиды прощения.

Артемида, так же, как и Афина, была неспособно испытывать чувство любви. Миф рассказывает о том, как сурово покарала богиня охотника Актеона, случайно увидевшего купание богини и полюбившем ее  она превратила его в оленя, и того растерзали его собственные собаки.

Со временем Артемиду стали считать и богиней Луны (как Аполлона считали богом Солнца).

Римляне звали эту богиню Дианой и считали ее покровительницей беглых рабов.

"Круговорот суток"

Очень интересны скульптуры на этой площадке. Их надо рассматривать по часовой стрелке. Начинается "круговорот" скульптурой богини утренней зари Авроры.

Греки представляли себе, что каждое утро на своей колеснице, запряженной быстрыми белыми и розовыми конями, Аврора поднимается из океана.

За Авророй следует Полдень с пучками солнечных стрел-лучей в руке, солнечным диском на лбу и с подсолнухами у ног. Толстощекий юноша так и пышет здоровьем, жаждой жизни,   опасность обжечься яркими лучами не смущает его.

С другой стороны площадки на нас смотрят задумчивый старец Закат (у его ног  заходящий диск солнца и куст дурмана) и Ночь.

Богиня Ночи (Никта)  дочь Хаоса. Она живет в подземном царстве, ежедневно покидая его через западные ворота, она несет на руках своих детей  Гипноса (сон) и Танатоса (смерть). Поэтому греки с большой опаской относились к этой богине.

Изображена Ночь в виде женщины, укутанной в звездное покрывало, с венком из маков на голове.  Летучая мышь на поясе и сова у ног женщины  атрибуты ночи. (Сова - птица, посвященная богине.)

Кроме лежащего на поверхности смысла этих скульптур, существует и другой, скрытый. Так же как сутки на земле проходят утро, день, вечер и ночь, так и жизнь человека имеет свои ступени: утро  детство, беззаботное, радостное, окрашенное в ласковые и теплые цвета; полдень  самый расцвет жизни, когда человек желает достичь многого, многое сделать и не страшиться опасностей; закат  старость, которая многое знает, многого достигла, но уже понимает тщетность многих усилий в предверии вечности, которая ждет человека, и, наконец, ночь   смерть, или, как верят многие, переход в другой мир. Но дети и внуки человека вновь и вновь продолжают этот круг, делая жизнь непрерывной и осмысленной.

Автор этих скульптур  итальянец Дж. Бонацца.

Площадка "Добродетели"

Площадка должна прославлять человеческие добродетели. Кроме того, подданные должны были понимать, что этими добродетелями, безусловно, обладают русские государи. Первая из добродетелей  Истина. Она изображена в образе обнаженной женщины, опирающейся на Земной шар. В правой руке она держит солнечный диск  символ света и просвещения,  в левой  книгу судеб. В петровское время, когда просвещение считалось едва ли не самой главной задачей, без просвещения невозможно было достичь успеха в жизни, эта скульптура имела особое значение  познание и свет открывшейся истины могли изменить  судьбу человека.

Другая скульптура  Искренность. Молодая женщина спокойно и уверенно держит руку на голове льва. Скульптура олицетворяет победу добродетели, опирающуюся на величие души.

Эти две скульптуры выполнены скульптором Гропелли.

С  другой стороны площадки расположены скульптуры Правосудия и Милосердия.

Правосудие в образе молодой женщины, но узнать ее сложно, так как основные атрибуты Правосудия (весы и меч) были утрачены еще в XVIII веке.

Рядом с Правосудием  Милосердие. Молодая женщина  держит в руке открытую книгу законов. Здесь имеется намек на то, что Правосудие должно быть милосердно. Милосердие заканчивает  в книге надпись: "Правосудие преступника осуждает, милосердие же милость дарует. 1719 "

Автор этих скульптур Баратта.

Шкиперская площадка.

На этой площадке во время гуляний  собиралась мужская компания во главе с царем. Помним, что одна из должность, освоенных Петром, была должность шкипера. На подобных гуляниях царь предпочитал уйти от официальности и поэтому представлялся гостям шкипером. Отсюда название площадки.

При Петре площадка выглядела иначе  в центре ее украшал роскошный  девятиструйный фонтан, воды которого падали в восьмигранный бассейн белого мрамора, отделанный пудостским камнем. Сейчас на месте бассейна  большая цветочная клумба.

Но скульптуры сохранились те же. На той стороне площадки, которая обращена к Неве, можно увидеть две скульптуры  аллегорические изображения Архитектуры и Навигации.

Навигация держит в руках компас и карту северной части Европы, на том месте карты, где должен был находиться Петербург, сияет солнечный диск, от которого во все стороны расходятся лучи. 

Архитектура изображена с циркулем и чертежами, она представляет бурное развитие в стране городов и портов, в том числе и Петербурга.

Петр Первый лелеял и воплощал в жизнь главную мечту и цель своей жизни   превращение России в могущественную державу, а главными средствами достижения этой цели считал заведения флота и активную торговлю и культурное сотрудничество со странами Европы, которое осуществлялось через стоящиеся города и порты. Поэтому не случайно именно эти скульптуры были выбраны для украшения Шкиперской площадки.

С другой стороны площадки   еще две скульптуры. Это Помона и Вертумн. Эти божества римского происхождения. Вертумн  римский бог времен года, покровитель плодоношения. Но еще он и бог перемен, в том числе и тех, которые происходят вместе со сменой времен года. Миф рассказывает, как Вертумн, полюбив богиню плодов и плодовых деревьев, кроткую и прекрасную, но никогда не знавшую чувства любви Помону, являлся к ней в сад то в образе виноградаря,  то в облике  пахаря, то старушкой. Искусство перевоплощения веселило богиню и, в конце концов, она полюбила Вертумна и стала его женой.

Не далеко от  скульптуры Помоны, на той же стороне площадки представлена аллегория Изобилия. 

Другая аллегорическая женская фигура расположена чуть выше, справа. Своими широко раскрытыми крыльями она прикрывает и оберегает сидящую Россию. Это Ника, богиня победы. Она венчает Россию лавровым венком, в руке она держит пальмовую ветвь  символ мира, а ногой попирает поверженного льва, олицетворяющего Швецию.  Лев лапой придерживает картуш (свиток) с надписью на латинском языке: "Велик тот, кто дает, и тот, кто принимает, но самый великий тот, кто и то, и другое свершить может". Это девиз истинно великих, благородных личностей, которые не теряют присутствия духа и при поражениях, и при достижении вершин славы. Эта надпись уменьшает, смягчает неизбежную пропасть между победителем и побежденным.

Рядом со скульптурой Вертумна устроилась еще одна римская богиня Цецера  богиня плодородия, покровительница брака и материнства. В образе Цецеры римляне воспринимали греческую Деметру, которую греки почитали как мать - землю и которая  была сестрой Зевса. Деметра добрая богиня, но, разгневавшись, она может лишить землю плодородия. Так произошло, когда она узнала, что ее дочь Персефона отдана Зевсом Аиду. Все на земле увяло. Растения стали засыхать и гибнуть. На земле наступил голод, который грозил гибелью человечеству. Зевсу пришлось уступить, разрешив Персефоне полгода жить с матерью. Этот миф так же рассказывает о смене времен года и поэтому Цецера соседствует с Вертумном.

Действительно, на этой площадке, рядом с Навигацией и Архитектурой, мы видим еще и две скульптуры Флоры. Флора  богиня весны и цветов, а в более широком смысле  богиня юности. В Петербурге особенно любили изображать Флору, так как сам город и те начинания, которые в нем появлялись, тоже были еще в периоде "юности" и все надеялись на их пышный расцвет.

Дамская площадка.

На первой со стороны Невы площадке главной аллеи, которая когда-то называлась Царицыной, а затем Дамской, так как во время ассамблей в Летнем саду здесь собирались дамы во главе с Екатериной, раньше был устроен великолепный одноструйный фонтан, вода которого падала в чашу белого и черного мрамора. Сейчас на его месте  цветочная клумба. Но скульптуры, установленные еще тогда сохранились. 

Начиная с ближней от Невы стороны площадки, можно познакомиться со скульптурами Сатурна и Беллоны.

Сатурн  римский бог, который отожествлялся с греческим Кроном. Крон  титан, сын Урана (бог Неба) и Геи (богиня Земли). Хитростью крон отнял у отца власть, но и ему угрожала опасность быть свергнутым собственным сыном  так предсказала ему мать. Женой Крона была Рея (так же богиня земли и плодородия). От брака Крона и Реи родились Гестия (богиня домашнего очага и огня), Деметра (богиня земледелия), Гера (хранительница семьи), Аида (бог царства мертвых), Посейдона (бог морей и океанов) и Зевса.

Крон, напуганный предсказанием Геи, каждый год проглатывал своих новорожденных детей. Последнего своего младенца Рея решила спасти и спрятала его, Крон же проглотил запелёнутый камень. Когда спасенный Зевс вырос, то сверг отца, освободил ранее проглоченных братьев и сестер, а всех титанов заключил в Тартар (остров в царстве Аида, место мучений). Греки считали, что время правления Крона (Сатурна) было Золотым веком, когда люди жили беззаботно, не старели, а смерть была не страшна. Крон считается богом времени (Хронос). Как представленный в скульптуре Летнего сада Сатурн пожирает своего ребенка, так и время "пожирает" секунды, минуты, часы, ….тысячелетия.

Беллона  жена Марса (бог войны), богиня жестокой, кровопролитной войны.  Она изображена с копьем, мечем и опущенным вниз факелом  символом "потушенных" войной человеческих жизней. В греческой мифологии нет подобного женского персонажа, он появляется только в Риме. В Риме, в храме Беллоны принимали раньше иноземных послов и победителей-военачальников. В Петербурге образ Беллоны встречается редко, так как по нравственным критериям петербуржцы всегда предпочитали Афину  богиню справедливой войны.

С другой стороны площадки  две обращенные друг к другу фигуры. Это богиня судьбы  Немезида и аллегория Рока. 

В мифах не часто встречается этот персонаж. Известно,  что Немезида  дочь Никты (богини ночи), что живет она в царстве  Аида. Еще ее считали богиней судьбы и возмездия, иногда даже отождествляли с Фемидой (богиня правосудия). 

Изображали Немезиду  со связкой прутьев и секирой  орудиями наказания (символы того, что хорошие и плохие поступки людей учитываются богами и наказание неотвратимо). В левой руке у богини лавровый венок и драгоценная цепь для награждения достойных. Рука богини согнута в локте ("локоть"  мера длины)  это было напоминанием, что человек во всем должен знать меру. В знак неподкупности Немезида ногой попирает высыпавшиеся из мешка монеты и драгоценности.

  Рок  аллегорически изображен в образе прорицателя с книгой судеб в руке, опирающегося на ствол, обвитый дубовой гирляндой.

В древности дубовыми ветвями украшали алтари прорицателей.
Афина Паллада и Слава.

Перед нами скульптура Афины, выполненная в 1690 году итальянским скульптором Квеллинусом и привезенная в Петербург по приказу Петра I . 

Эта скульптура словно открывает занавес сцены, на которой начинается парад античных фигур. Богиня склонила голову в шлеме с пышным оперением, приглашая посетителей Летнего сада пройти на Главную аллею. У ног Афины сова  символ мудрости. В руках богини зачехленное копье  знак миролюбия. Она не собирается воевать, но готова к отпору, об этом напоминает маленькая маска зловещей Горгоны, прикрепленная к ее платью.

Афина  дочь Зевса и Метиды, богини мудрости. Древнее  предсказание гласило, что сын  Зевса свергнет своего отца с престола. Чтобы избежать этого, Зевс проглотил Метиду. Вот Афина и родилась из головы своего  сурового отца, став олицетворением божественного разума.

На свет она появилась в полном боевом облачении.  Сражалась вместе с другими богами против гигантов. С побежденного гиганта Палланта она сняла кожу и обтянула ей свой боевой щит. Так она получила свое прозвище  Паллада. Афина  покровительница справедливой войны, она противостояла жестоким и кровопролитным сражениям, помогая тем героям, на стороне которых была правда.

Афина была не только воительницей,  она так же покровительствовала городам, ремеслам, считалось, что Афина берет под защиту каждого, кто мудр и справедлив. В России было более распространено римское имя богини  Минерва.

Петр Первый явно почитал Минерву, не только ее скульптура, но и рельефы славят эту богиню в Летнем саду.

Напротив Афины аллегорическая скульптура Славы.  Слава изображена в виде молодой женщины, облокотившейся на обелиск  памятник славы и держащей в руке лавровый венок  символ бессмертия, которым она венчала заслуживающих этой награды людей.

Славы должна была подчеркнуть значение воинских побед России и прославлять мудрость ее полководцев.

Решетка  со стороны Невы -  самая знаменитая решетка нашего города. Выполнена она в 1784 году Юрием Матвеевичем Фельтеном и сразу же о ней заговорили, как об образце классического литья. На высоком гранитном цоколе ограды поставлены 36 гранитных колонн,  увенчанных поочередно вазами и урнами. Между колоннами расположены железные звенья, которые состоят из копьев и удлиненных  прямоугольников, украшенных розетками. Кисти копьев, розетки, вазы, ручки на урнах были позолочены.

Прекрасные пропорции, строгость и простота рисунка придает ограде удивительную легкость, а прозрачный рисунок подчеркивает единство ансамбля сада и Невы.

Нимфа Летнего сада.

На Школьной аллее есть скульптура, называемая Нимфой Летнего сада. Это копия  Дриады с римского оригинала. Грациозно склонила голову нимфа, придерживая рукой край легкого платья. Может быть, она делает вам реверанс в знак приветствия при встрече? Или прощается с вами, когда вы покидаете Летний сад?

Нимфы  существовали еще до того, как сложилась олимпийская мифология. Греки представляли их в облике прекрасных молодых женщин. В зависимости  от того, где обитали нимфы их по-разному называли: нереиды  морские нимфы, наяды  нимфы источников, в деревьях жили дриады. Считалось, что дриада умирает вместе с деревьями, среди которых живет.

Нимфы встречаются во многих мифах: они охотятся вместе с Артемидой, водят хороводы в свете Селены (богиня Луны), они влюбляются (Эхо и Нарцисс), убегают от навязчивых поклонников и превращаются в растения (Сиринга и Пан, нимфа превратилась в тростник;  Дафна и Аполлон, нимфа стала лавром).

Нимфы воплощают живительные и плодоносные силы природы, нередко они помогают и богам, и людям. Они воспитывали Зевса и Диониса, врачевали. От браков нимф с богами рождались герои (Ахилл сын  нереиды Фетиды).

"Мир и Изобилие" (Ништадтский мир")

в 1721 году Петр Первый поручил С. Рагузинскому  заказать в Венеции мраморное изображение "заключения с короною швецкою вечного мира". Одновременно были заказаны еще две статуи  Славы и Храбрости воинской. Сам Петр эти скульптуры не увидел, они были привезены в Петербург только в 1726 году, уже после его смерти.

Какое-то время скульптуру называли Мир и Изобилие, но, несомненно, она посвящена знаменательному для России событию  победоносному завершению Северной войны и подписанию в 1721 году мирного договора в городе Ништадте.

Это победа фактически поставила точку в многовековом споре между Россией и Швецией за обладание этими землями. Напомним, что в 1610 году Швеция, воспользовавшись Смутным временем на Руси начала войну и по Столбовскому договору 1617 года присоединила к своим владениям земли по южному и восточному побережью Финского залива с городами-крепостями Орешек, Ям, Копорье, Корела, Ивангород. Таким образом, Россия потеряла выход в Балтийское море. Швеция же, основала на Неве новый большой торговый город Ниен, через который шла вся торговля со странами  Западной Европы. Это приносило огромные доходы в шведскую казну и все больше отбрасывало назад  Россию. В 1700 году Петр Первый в союзе с  Данией. Польшей и Саксонией начинает войну  со шведами.  В результате этой длительной и тяжелой войны в августе 1721 года в Ништадте был подписан мир, по которому Россия не только вернула себе выход в море, но и значительно расширила свои территории, присоединив к себе Эстонию, северную Латвию с Ригой, Выборг с прилегающими землями (эти территории Россия потеряла еще в XIII веке).  Именно за эту важнейшую в истории России победу Петр получил титул императора Великого и наименование Отца Отечества.

Скульптурная группа, посвященная заключению мира, установлена сейчас на высоком гранитном постаменте у северного фасада Летнего дворца. Своим  мягким  живописным силуэтом белоснежная мраморная  скульптура прекрасно вписывается в набережный  ландшафт сада.

Смысловым центром  группы является величаво сидящая женская фигура с рогом изобилия в одной руке и опрокинутым горящим факелом в другой. Это аллегория  окончившейся "погашенной" войны и наступающим вместе с миром временем изобилия и процветания для России. У ног России  щит, пушка и барабан, что подчеркивает тот факт, что все же, несмотря на победу, России нельзя терять бдительность.

Амур и Психея.

Психея  в греческой мифологии образ, олицетворяющий душу.

Психею представляли себе в образе нежной девушки с крыльями бабочки или птицы.

Психея была младшей из трех царских дочерей. Она была так прекрасна, что люди принимали ее за Афродиту (богиня любви) и поклонялись ей. Это вызвало гнев богини, и она задумала месть: Афродита приказала Амуру  пробудить в Психее любовь к какому-нибудь жалкому и недостойному человеку.

Но, увидев Психею, Амур сам полюбил девушку. Он унес ее в уединенное место  прекрасную долину, где в роскошном дворце и поселилась Психея. Сюда, каждую ночь, в полнейшей темноте, прилетал к ней невидимый Амур. Он взял слово  у девушки, что она никогда не попытается увидеть его лица. Но однажды,  уступив женскому любопытству, Психея нарушила слово. Когда Амур заснул, она зажгла лампу и осветила лицо любимого (как раз этот момент изображен в скульптурной композиции неизвестного итальянского мастера). Красота возлюбленного так восхитила Психею, что рука ее дрогнула, и капелька горячего масла упала на Амура, пробудив его.  Разгневанный Амур покинул Психею. Долго искала она его по свету, ей пришлось выдержать многие страдания: Афродита заставила Психею выдерживать многие испытания, ей даже было поручено  путешествие в мрачное царство Аида. Но верность и стойкость девушки были вознаграждены: она соединилась с Амуром и получила бессмертие.

Греки видели в этой истории не только красивую сказку о вечной любви. Этот миф  аллегория бесконечных исканий человеческой души, такой нежной и ранимой, но способной на великие поступки. И если человек верен себе, честен перед богами и людьми, то его ждет заслуженная им награда.

Здания в Летнем Саду

Летний дворец Петра I.

Летний дворец Петра Первого был первой постройкой в Петербурге швейцарца Д. Трезини. Архитектор выполнил дворец на любимый Петром голландский манер  простым и изящным. Скромные фасады дворца прекрасно гармонируют с зеленью сада и серебристой лентой Фонтанки, на которую он выходит.

На четырехскатной крыше установлен флюгер   фигура Георгия Победоносца, на углах здания  водостоки в виде драконов. Святой Георгий особенно почитался русскими, так как считался покровителем  войск, защищающих свою землю. Главный подвиг Георгия  победа над драконом. Изображения Георгия Победоносца, побеждающего дракона присутствует на гербе России.

Здание украшено узким орнаментным фризом, рустами по углам, мелко расстеклованные окна обрамлены широкими наличниками.

Петр решил украсить свой дворец рельефами на мифологические темы. Они изготавливались по рисункам  немецкого архитектора и скульптора А. Шлютера, приглашенного в Петербург в 1713 году. Но Шлютер не успел  полностью осуществить свой замысел. Вскоре после начала работы он умер.

Рельефный пояс проходит между окнами первого и второго этажей дворца. Вот наиболее интересные рельефы: Нептун с супругой Амфитритой   мчатся на колеснице, в которую впряжены морские кони; Персей сражается с горгоной Медузой на берегу моря, а на помощь к нему спешит Афина с мечом в руке; вот богиня Диана купается в лесном озере, окруженная лесными нимфами, а за деревом прячется охотник Актеон. Его проступок будет жестоко наказан  Диана превратит юношу в оленя и его собственные собаки расправятся с ним.

Использование сюжетов античной мифологии в декоре было распространено в Западной Европе, но в Петербурге эти сюжеты приобретали новое звучание. Мифические герои должны были воспевать  победы России. Рельефы на дворце  это не   дань моде, в них заключен определенный, понятный современникам смысл:

 Нептун и Амфитрита славили выход России к морю.

 освобождение Персеем Андромеды было аллегорией только что освобожденной Петром Великим Ижорской земли; 

 рельеф о Диане и Актеоне подчеркивал неотвратимость возмездия врагу за непрошеное вторжение в чужие пределы;

 рельеф, изображающий Амура с мечом и боевым шлемом, ведущего морского слона был аллегорией победы молодого русского флота в сражении при Гангуте 1714 года. После сражения со шведами в Петербург были приведены  плененные  корабли, среди них флагманский корабль "Элифант" ("Слон")

Украшение стен дворца рельефами проходило в год первой военно - морской победы России (1714 год). Не случайно  поэтому,  почти на всех рельефах дворца персонажи мифов изображены на фоне моря  ("Венера, рожденная из пены", "Певец Арион на дельфине", "Морская нимфа", "Юпитер поражает молнией морское чудовище",  "Амур, играющий с морским львом",  "Царевна Европа  на морском берегу", "Мальчик на дельфине",  "Амур на морском козле", "Мертвый мальчик на дельфине"). 

Самым ярким и мастерски выполненным считается рельеф "Торжествующая Минерва" над входом в  Летний дворец. Богиня-победительница восседает на трофейном барабане в окружении захваченных у неприятеля знамен и пушек. Ни у кого не вызывает сомнений, что богиня - покровительница справедливой войны торжествует из-за побед , одержанных Россией.

Внутри дворца сохранились покои, рассказывающие о жизни и вкусах царской семьи (гостиная, спальня, детские, библиотека). Есть во дворце и токарная мастерская (всем хорошо известно увлечение Петра ремеслами). В этой мастерской работал "личный токарь царя" Андрей Константинович Нартов.  Царь распорядился, чтобы Нартову никто не смел мешать во время работы, поэтому никто не мог без разрешения мастера войти в мастерскую, даже сам губернатор Меншиков.

Кофейный домик

В 1826 году на аллее, параллельной Фонтанке, по проекту архитектора Росси был построен павильон Кофейный домик (его часто называют павильон Росси).

Павильон сохранился до наших дней. Это кирпичное одноэтажное прямоугольное в плане здание с круглым низким куполом и железной кровлей. Фасады павильона украшены лепными рельефами (масками, венками, гирляндами, изображениями грифонов).

Внутри павильона пять комнат с гладкими отштукатуренными стенами, в центральном зале сохранились две большие круглые кафельные печи. В современное время здание в летнее время часто используется для  выставок, лекции.

Кофейный домик  изящное строение, которое прекрасно вписывается в рисунок сада. Но раньше на его месте располагалось удивительное, прямо сказочное сооружение  грот. 

Его строительство началось в 1714 году. Петр Первый сам наблюдал за его строительством. Для украшения этого садового павильона  закупались и привозились из-за границы  различные дорогие материалы и произведения искусства: разноцветный мрамор, причудливые раковины, резные мраморные ниши, скульптуры.  Из Венеции привезли два круглых столика из африканского мрамора: столешница из  наборного мрамора покоится на позолоченной  фигуре Атланта. Один из столиков и сейчас хранится в Летнем дворце.

Три основных зала Грота объединялись большими арочными проемами. Над центральным возвышался стеклянный купол.

В центре главного зала, на противоположной от входа стороне был помещен большой портрет Петра Первого. Под портретом в колеснице, запряженной дельфинами, стояла статуя Нептуна с трезубцем в руке. По бокам  фонтаны в виде тритонов.

Стены Грота украшали огромные зеркала, рельефы, скульптуры, прославляющие победы России и добродетели государя. Здесь были аллегорические скульптуры Правды, Смирения,  Храбрости, Разума, Премудрости, Славы. Из мифологических скульптур обращают на себя внимание Афина Паллада, Венера, Меркурий (бог торговли) и Геракл, побеждающий Цербера.

У главной стены центрального зала был помещен замаскированный орган, приводившийся в действие водой  "машина водяная, которая изображает гласы на подобии соловья".

Зеркала, резьба мраморных ниш, покрытые раковинами стены, декоративные тропические растения  все это придавало Гроту необычайное очарование. Современники, побывавшие в "государевом летнем огороде", восторженно писали о Гроте, оставлявшем неотразимое впечатление. Его называли диковинкой Петербурга. Сам Петр недолго любовался этим павильоном, устроению которого он придавал большое значение  Грот был закончен только к 1725 году, не задолго до смерти императора.

А в 1777 году одно из самых катастрофичных наводнений  в истории Петербурга и вовсе уничтожило это прекрасное творение. Грот было решено не восстанавливать, в 1826 году на его месте был построен Кофейный домик, который мы можем видеть здесь и по сей день.

Дуб Петра Великого

Первый сад Петербурга начал расти с марта 1704 года. К этому времени относится письмо Петра I  к своему  сподвижнику Т. Стрешневу: " .. как вы сие письмо получите, извольте, не пропуская времени, всяких цветов из Измайлова не помалу, а больше тех, кои пахнут, прислать в садовники в Петербург". 

Из-за обилия цветов сад первоначально назывался Цветочным. Но среди разнообразия цветов особенно много было однолетних цветов летников и, постепенно, Цветочный сад превратился в Летний.

На особых повозках доставляли в город вырытые с корнем липовые деревья из Киева и Воронежа, яблони из Подмосковья, кедры и пихты из Соликамска, каштаны из Ревеля. В Любеке закупили кусты сирени, в Гамбурге  садовые деревья. Из Голландии везли луковицы тюльпанов. В самом Петербурге создавались питомники для выращивания всевозможных декоративных растений.

Особенно оживилось дело по созданию сада с 1712 года (Петербург стал столицей). Деревья везли даже из-за границы, так, например, в Амстердаме было куплено 1300 лип, в 1718 году на корабле из Рима привезли черенки испанских вишен.

Петр очень любил ели и их множество росло в саду. Их пирамидальные кроны превосходно вписывались в рисунок регулярного сада. Кроме деревьев, сажаемых вдоль аллей, создавались и небольшие рощи. В Парадном саду их было три:  около Летнего дворца  Дубовая, там, где сейчас Чайный домик  Липовая и вдоль Лебяжьего канала  Еловая.

Яркие цветы высаживались затейливыми, кружевными рисунками. Цветы росли густо, создавая впечатление сплошного ковра. Наиболее распространенными были тюльпаны, нарциссы, лилии, пионы, розы, ирисы и много душистых трав. 

Очень часто в посадке деревьев принимал участие сам царь и его вельможи. Вы стоите у дерева, которое, по преданию, было посажено самим Петром.  Сейчас рядом с ним высажено новое маленькое дерево, пройдет время и оно заменит старое.

Летний сад ни когда не был застывшей, раз и на всегда созданной композицией. Он жил и менялся со временем. Меняется  он и теперь, практически каждый год. Неизменно в нем одно  гармония природы и искусства, поэтому он любим петербуржцами всех поколений.
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